



记者 周静

最近ETC的推广如火如荼。正在比较哪家优惠多、哪家卡好使的小陈却被一个网传的消息击中了。网上称，一位西安的男士刚装了ETC，卡上就被扣走3笔钱。原来被人拿着POS机隔空盗刷了。被划走钱的这张卡，是一张“ETC信用卡”，平时一直插在他的车里。这个消息不但让准备办ETC的人迟疑，也让已经办了ETC的一族倍感紧张。

而记者从宁波多家银行及浙江省高速公路不停车收费用户服务中心获取的信息表明，在宁波装了ETC的小伙伴们不用担心这个！因为装在你车上的那张卡仅仅是张记账卡，不是信用卡。

宁波发行的ETC卡只是记账卡

ETC是不停车电子收费系统，ETC专用车道是给那些装了ETC车载器的车辆使用的，采用电子收费方式。ETC通过安装在车辆挡风玻璃上的车载电子标签OBU与在收费站ETC车道上的微波天线之间的微波专用短程通讯，利用计算机联网技术与银行进行后台结算处理，从而达到车辆通过路桥收费站不需停车而能交纳路桥费的目的。

办过ETC的小伙伴们都清楚，贴在挡风玻璃上的OBU里面会插入一张卡，因为很多人在办理ETC之前都会被要求办一张信用卡或者借记卡，所以，可能会想当然地认为里面插入的就是自己为了ETC办的银行卡，或者是银行卡的附属卡之类。

“实际上，在我们OBU里面置入的是张公路局的卡，没有金融功能。它只有在经过ETC通道并从高速公路经过产生了通行费时才会离线记账，相关数据传回到高速结算中心，再由结算中心传到你绑定扣费账户所在的银行。公路局那边会定期把扣费信息发送给各家银行，你办的信用卡或者借记卡只是跟这个卡进行了绑定，在接到记账信息后，银行这边才会扣卡上的钱。所以，留心一下，就会发现你绑定的银行账户上的钱不是即时扣的，而是延后一段时间。有时候，你上午走了高速ETC通道，下午才会接到扣费信息。”农业银行宁波市分行信用卡部负责人金先生告诉记者，这样的卡不存在盗刷风险。

建设银行宁波市分行的ETC业务操作人员也告诉记者，建行车载OBU中插入卡片为记账卡，仅能用于ETC通行，不具备刷卡消费功能，更不会被网传的移动POS机非接触挥卡操作。

记者致电宁波银行等一些最近热推ETC业务的银行时，也一一被客服人员告知，插在车载OBU里面的并不是信用卡，而是仅用于高速ETC通道通行的记账卡，并不能在POS机上消费。

记者随后联系上了浙江省高速公路不停车收费用户服务热线的工作人员，据其介绍，整个浙江省内发行的ETC卡，由于采用的是双卡模式，安放在汽车上的那张ETC卡只是一张记账卡，本身并不具备金融支付功能。

为什么申办ETC前银行会推荐办信用卡？

据记者了解，目前，宁波有多家银行在热推ETC业务，不过，你在申请办理ETC之前，一般都会被推荐办一张信用卡。记者梳理了甬上一些银行的ETC安装需要绑定的卡种，发现几乎所有银行都推荐绑定信用卡。一些银行虽然也能接受绑定借记卡，但是借记卡里需要冻结一部分资金，门槛最低的是300元，最高的是2000元。

“公路局发来记账信息，银行就得把钱付过去，所以，ETC记账卡肯定要绑定一个能支付的账户。”一家银行的ETC办理工作人员向记者表示，绑定借记卡须先存入并冻结一部分资金，而绑定信用卡可以先消费后还款，对于消费者来说比较划算。

而业内人士告诉记者，银行看中的更是一大群优质客户群体。据有关统计，到年底，全国ETC用户数量将达到1.8亿，而一季度末，这个数字还只有8000多。

从宁波有关部门6月底发布的消息看，今年我市完成54个收费站和联网收费系统软硬件升级改造，实现收费车道ETC功能全覆盖，并确保全市新发展ETC用户133万户。另外，我市首批高速公路以外的ETC使用场景——小区和单位停车场ETC系统已陆续上线。随着使用场景的进一步丰富，ETC车辆获得的便利将越来越多。这无疑也将助长ETC在车主间的人气。

“需要办ETC的，大部分是银行看中的优质客户，通过ETC业务，可以进一步了解到用户信息，便于日后精准营销。而信用卡也是能给银行带来其他收益的。”这位人士表示，一些银行对ETC业务设定的优惠，需要手机银行APP上获取，这又能推动手机银行的下载量，对银行其他业务的营销也是有好处的。